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Procedimento: 

𝑆𝑜𝑚𝑚𝑎 𝑑𝑒𝑙𝑙𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑖 = 𝑝𝑒𝑟𝑖𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜 − 𝑑𝑢𝑒 𝑙𝑎𝑡𝑖 𝑜𝑏𝑙𝑖𝑞𝑢𝑖 = 60 − 10 − 10 = 40 𝑐𝑚 

Applichiamo la proprietà del comporre alla proporzione: 

13 ∶ 7 = 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜𝑟𝑒 ∶ 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟𝑒 

(13 + 7): 7 = (𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜𝑟𝑒 + 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟𝑒) ∶ 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟𝑒 

20 ∶ 7 = 40 ∶ 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟𝑒 

𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟𝑒 =
7 × 40

20
= 14 𝑐𝑚 

𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜𝑟𝑒 = 40 − 14 = 26 𝑐𝑚 

Applichiamo Pitagora al triangolo rettangolo ADE e calcoliamo l’altezza DE: 

𝐷𝐸 = √𝐴𝐷2 − 𝐴𝐸22
= √102 − 622

= √100 − 36
2

= √64
2

= 8 𝑐𝑚 

 

(𝑎) 𝐴𝑟𝑒𝑎 =
(𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜𝑟𝑒 + 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟𝑒) × 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎

2
=

(26 + 14) × 8

2
=

40 × 8

2
= 160 𝑐𝑚2 

Calcoliamo il volume del solido ottenuto con la rotazione di 360° attorno alla base 

maggiore. 
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Dalla figura vediamo che si tratta di un cilindro con due coni sovrapposti. 

Il raggio del cilindro e dei coni DE = 8 cm. L’altezza del cilindro DC = 14 cm. 

L’apotema dei coni AD = 10 cm. 

(b) 

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑐𝑖𝑙𝑖𝑛𝑑𝑟𝑜 = 𝑎𝑟𝑒𝑎 𝑐𝑒𝑟𝑐ℎ𝑖𝑜 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒 × 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 = 𝜋 ∙ 𝑟𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜2 ∙ 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 = 𝜋 ∙ 82 ∙ 14

= 𝜋 ∙ 896 𝑐𝑚3 

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑑𝑖 𝑢𝑛 𝑐𝑜𝑛𝑜 =
𝑎𝑟𝑒𝑎 𝑐𝑒𝑟𝑐ℎ𝑖𝑜 𝑏𝑎𝑠𝑒 × 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎

3
=

𝜋 ∙ 82 ∙ 6

3
= 𝜋 ∙ 128 𝑐𝑚3 

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒 = 𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑐𝑖𝑙𝑖𝑛𝑑𝑟𝑜 + 𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑑𝑒𝑖 𝑑𝑢𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑖 = 𝜋 ∙ 896 + 𝜋 ∙ 128 ∙ 2 = 𝜋 ∙ 1152 𝑐𝑚3

= 3617,28 𝑐𝑚3 

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑙𝑎𝑡𝑒𝑟𝑎𝑙𝑒 𝑐𝑖𝑙𝑖𝑛𝑑𝑟𝑜 = 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑜𝑛𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑧𝑎 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒 × 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 = 2𝜋 ∙ 𝑟𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜 ∙ 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 = 𝜋 ∙ 16 ∙ 14

= 𝜋 ∙ 224 𝑐𝑚2 

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑙𝑎𝑡𝑒𝑟𝑎𝑙𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑜 =
𝑐𝑖𝑟𝑐𝑜𝑛𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑧𝑎 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒 × 𝑎𝑝𝑜𝑡𝑒𝑚𝑎

2
=

𝜋 ∙ 16 ∙ 10

2
= 𝜋 ∙ 80 𝑐𝑚2 

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑖𝑑𝑜 = 𝑎𝑟𝑒𝑎 𝑙𝑎𝑡𝑒𝑟𝑎𝑙𝑒 𝑐𝑖𝑙𝑖𝑛𝑑𝑟𝑜 + 𝑎𝑟𝑒𝑎 𝑙𝑎𝑡𝑒𝑟𝑎𝑙𝑒 𝑑𝑒𝑖 𝑑𝑢𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑖 = 𝜋 ∙ 224 + 𝜋 ∙ 80 ∙ 2

= 𝜋 ∙ 384 𝑐𝑚2 = 1205,76 𝑐𝑚2 

(𝑐)  𝑚𝑎𝑠𝑠𝑎 =  𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 × 𝑑𝑒𝑛𝑠𝑖𝑡𝑎′ = 3617,28 × 0,7 ≅ 2532,1 𝑔𝑟𝑎𝑚𝑚𝑖 
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Procedimento: 

 

(a) Si tratta del quadrato ABCD. La lunghezza del segmento AB si calcola applicando 

Pitagora al triangolo rettangolo AOB. 

𝐴𝐵 = √22 + 222
= √8

2
= 2√2

2
 𝑢 

(b) Il poliedro regolare che ha come faccia un quadrato è un cubo.  

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒 𝑑𝑒𝑙 𝑐𝑢𝑏𝑜 = 𝑙𝑎𝑡𝑜2 × 6 = (√8
2

)
2

× 6 = 8 × 6 = 48 𝑢2 

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑑𝑒𝑙 𝑐𝑢𝑏𝑜 = 𝑙𝑎𝑡𝑜3 = (2 ∙ √2
2

)
3

= 16 ∙ √2
2

 𝑢3 
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Procedimento:  

(𝑎)   𝑐ℎ𝑖𝑎𝑚𝑜 𝑖𝑙 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑎 𝑡𝑟𝑜𝑣𝑎𝑟𝑒 "𝑥"  

𝐼𝑚𝑝𝑜𝑠𝑡𝑜 𝑞𝑢𝑒𝑠𝑡𝑎 𝑒𝑞𝑢𝑎𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒:  𝑥2 − 8 = 2 

Che posso risolvere in questo modo: 

𝑥2 − 8 + 8 = 2 + 8 

𝑥2 = 10 

𝑥 = √10
2

 

Che non ha soluzione nei numeri razionali in quanto 10 non è un quadrato perfetto. La 

sua soluzione è un numero reale. 

(b) Per ottenere come soluzione un numero razionale bisogna fare in modo che la 

somma di 8 e un numero scelto da noi sia un quadrato perfetto. Quindi vanno bene ad 

esempio i numeri 1; 8; -4; 17; 28 ecc.  

Infatti : 8+1=9; 8+8=16; 8-4=4; 8+17=25; 8+28=36; … 

 

 

 

 

http://www.sinapsi.org/


 

Visita il nostro sito: http://www.sinapsi.org Pag. 5 
 

Procedimento: Questo è un tetraedro, ha 4 facce uguali. 

 

(a) I casi possibili (equiprobabili) sono 4, come le facce. 

(b) Se le facce sono numerate da 1 a 4, abbiamo una sola faccia con il numero 3, 

quindi la probabilità che la faccia a terra sia 3 è di:  
1

4
 

(c) Il numero 5 non compare mai sulle 4 facce, la probabilità è nulla: 0 

(d) Le facce con numeri pari sono due: quella marcata con il 2 e quella marcata con il 

4. Quindi la probabilità è:  
2

4
=

1

2
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